

南北直通車

北區升小跨區 3年激增4.5倍

遭跨境童「南下擠走」 政府建校加班應對

香港文匯報訊(記者 劉思諾) 大批跨境學童蜂擁北區, 導致學額「迫爆」, 區內小一生因而遭「擠走」, 最終被迫跨區上課, 情況正急劇惡化。教育局數字顯示, 2008年北區升小生均能派位至區內小學就讀, 翌年首次有26人遭跨區派位。3年後的今日, 居於北區但被派他區上學的升小生增至145人, 激增逾4.5倍。遭「擠走」學童人數劇增, 令北區小學「叩門」階段火熱, 多所學校接獲申請表數目較去年多五成至2倍。

北區小一跨區人數

Table with 3 columns: 入學年度, 派往區外人數, 比例. Data for years 2008-2012.

資源來源: 教育局 製表: 香港文匯報記者 劉思諾

上周六升小「統一派位」放榜, 北區派位中心不少家長顯得十分緊張。香港文匯報記者梁祖彝攝



門, 力爭留在本區升學。

上水惠公310叩門爭位

上水惠州公立學校陳紹鴻指示, 該校今年只得6個至18個「叩門」額, 但昨日截止申請, 共收到310份申請, 較去年205份大增逾五成。他形容, 部分「怨氣甚大」的家長, 派位放榜後即到校遞交申請, 亦有家長連續多日到校查詢收生情況。

鳳溪第一小申請表兩三箱

鳳溪第一小學校叩門申請昨日截止, 校長廖子良表示, 共收到「兩三箱申請表」, 估計超過200份。由於競

爭非常激烈, 該校會優先錄取填選該校為首志願學生, 以及落選被派至他區學生。而只開一班小一的東莞學校, 收到數十份申請, 較去年多2倍。該校校長周啟良指, 「叩門」位早已派出, 需有人退學才可取錄申請者。

陳克勤批未有增撥資源

立法會議員陳克勤認為, 教育局應及早預計未來跨區派位情況, 並制訂應對方案。他又質疑, 當局今年容許區內小學增收學生, 以紓解學額不足問題, 卻未有增撥資源予學校, 做法不當。

教育局局長孫明揚昨日回覆立法會議員質詢, 提供數據顯示, 居於北區的升小生遭「跨區派走」情況正急劇惡化——2009年首次有26人於統一派位階段派往區外小學, 佔總數1.2%; 至今年已增至145人, 比率達6.6%, 3年間激增4.5倍(見表)。

教局: 未來派位難推算

孫明揚指, 當局會根據統計處適齡人口推算及最新人口變化(包括跨境童數目), 估計北區對公營小學學額需求, 並制訂措施提供學額。他表示, 政府每年均嘗試向跨境或「雙非」學童家長進行意向調查, 以估算將會

來港升學學童數字, 但調查始終有限制, 實質跨境童數字無法準確預計, 更難推算未來數年北區具體派位情況。

就北區小學學額不足及部分學生被迫跨區派位問題, 孫明揚表示, 當局已推出短期措施, 准許區內26所學校每班小一加派2名學生。至於中長期來說, 亦會加建課室及研究重開空置校舍, 以增加學位供應; 另當局已展開粉嶺第三十六區小學建校項目。但他稱興建新校一般需6年, 不是應付短期問題的方法。

大批北區生遭「跨區派走」, 吸引大批家長派位後向區內小學「叩

家長遊行批跨境保姆車狂加價



蘇西智指「家長『肉隨砧板上』」。香港文匯報記者莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 勞雅文) 深港跨境學童新學年勢將增至1.7萬人, 同時跨境保姆車公司將大幅加價五成至1倍, 家長大為不滿。數十名跨境家長昨日於香港遊行, 抗議跨境保姆車公司藉詞無理加價, 如同「搶錢」。有家長擔心無力負擔加價; 也有家長考慮讓初小學童自行上學, 但安全問題惹人關注。

約30名跨境家長帶同子女, 昨日由北區大會堂遊行至教育局新界區域教育服務處, 又到北區區議會提交申請。他們指保姆車公司無理加價, 更又要求新學年改以人民幣交費, 令最終加幅多達五成至1倍。他們又批評保姆車公司「巧立名目」—開學前繳付500元人民幣按金, 孩子全年乘搭方獲發還。

港人唐先生與妻子及5歲大兒子居於羅湖區, 面對保姆車費將由現時港幣650元增至新學年人民幣950元, 連同匯率差距, 加幅逾八成。他稱自己在港任職清潔公司司機, 妻子因照顧兒子沒有工作, 家庭月入約9,000元, 但租金已佔人民幣2,600元, 擔心無力負擔保姆車加費。

擬自行上學 憂子女安全

內地母親彭太3名子女均為「雙非」, 丈夫於深圳任職銷售員, 家庭月入約6,000元人民幣。她表示, 現時較年長的2名子女跨境就讀初小, 車費共1,050元, 但新學年將倍增至每人1,050元, 加上幼子將適齡入讀幼稚園, 3人單是車費, 已佔收入一半。由於無力負擔車費, 屆時或要讓讀小一小二2名子女自行上學, 「但真的很擔心他們的安全」。另有家長反映, 過境直通巴同樣大幅加價, 但車公司亦未有向家長發收據。

「肉隨砧板上」 促教局跟進

昨日接獲家長申訴的北區區議會主席蘇西智也稱, 「家長『肉隨砧板上』沒有選擇, 車費加幅驚人, 做法不恰當」。他表示, 區議會下設「跨境學童工作小組」, 將於2日內與家長代表會面, 仔細了解情況後, 會約見教育局商討處理方案。

暨大華大對港招生周日放榜

內地升學全攻略

隨著本月初中山大學單獨招生考試順利完成, 內地高等院校對香港的招生考試活動基本上告一段落; 緊接下來, 內地院校對港招生的放榜日將陸續到來。其中, 本月10日(星期日)暨南大學(暨大)及華僑大學(華大)兩校聯招試將會放榜, 考生可通過網上或報章即時知悉錄取結果; 而港澳台聯招試及中山大學單獨招生考試結果亦將會在本月底至七月初公布。由於報考人數和報考渠道的增加, 考生由現在開始, 須要密切留意各項訊息, 以作出適時的抉擇, 爭取最佳的升學機會。

暨大和華大是招收港生最多的2所內地院校, 去年

前者在港約招收了1,000個本科生及800個預科生, 後者則招收了約300人。

兩校新設校長推薦計劃

今年暨大對港招生名額與去年基本持平, 華大則無名額限制, 兩校均可通過多種途徑錄取港生, 今年更新設中學校長推薦計劃, 以高中生校內成績及校長推薦作為主要遴選標準, 在1月各錄取了約100位港生。

今年報考5月中舉行的暨大、華大兩校聯合招生考試的港生約為720多人, 比去年增加約100人, 由於報考人數增加, 預計錄取分數線會比去年稍為提高。

暨大錄取港生名額持平

雖然兩校有參加63所內地院校免試錄取計劃, 並在

5月中公報預錄數以百計的港生, 但兩校仍會按計劃於高考和文憑試放榜後通過面試招收港生和文憑試考生。由於暨大教學設施使用率已飽和, 今年錄取港生名額只能持平, 估計放榜後的免試錄取計劃競爭會較大, 而華大由於近年增設廈門校區, 學校規模得以擴大, 招生名額可相應增加, 因此估計今年可為港生提供更多升學機會。

筆者預計, 高考和文憑試放榜後, 兩校免試錄取計劃會合共提供數百個學額, 有志到內地升學的港生不應錯過機會, 可在高考及文憑試放榜後的一週內, 到暨大或華大香港辦試處報考。

中大料今年招收百港生

今年中山大學單獨招生考試報考人數達469人, 比去年增加了2倍, 錄取名額不少於50個, 預計6月底放榜。今年有2,400多人通過免試錄取計劃報考該校, 獲預先錄取名額約70人。聯同免試錄取計劃及港澳台

聯招試, 該校預計今年會招收超過100名港生。

港澳台聯招試一向是內地大學招收港生的最主要途徑, 今年港生可通過此考試報考內地近240所大學, 而香港報考此試的人數超過1,000人, 以往經驗, 近6成考生可獲內地大學錄取。

至於63所內地院校的免試錄取計劃, 通過5月初面試後, 內地院校已於5月中陸續公佈預錄名單, 共有3,000多人(每名考生有機會同時獲多所院校錄取)獲預錄錄取。有部分學生由於選擇志願高度集中於少數幾所熱門院校而並未獲錄取, 但同時亦有不少內地知名院校報名人數並不理想, 例如, 天津大學、上海的華東政法大學和昆明的雲南大學等名校, 只有幾十人報考, 相信8月3日正式錄取放榜以後, 考獲3322以上而落第的考生仍可通過補充錄取形式獲其他內地名校錄取。

羅永祥內地升學專家、香島專科學校校長(標題和小題為編者所加)

2012年度註冊會計師全國統一考試報名工作將全面啟動

香港文匯報訊(記者 方金蘭 北京報道) 記者從中國註冊會計師協會瞭解到, 2012年度註冊會計師全國統一考試報名工作將於6月11-6月25日全面啟動, 報名時間將持續半個月。

考試首次變筆試為機考

財政部註冊會計師考試委員會辦公室負責人表示, 今年與去年相比, 考試最大的變化就是變原來的紙筆作答考試方式為計算機化考試, 主要變化有以下幾方面:

第一, 在考試內容方面。《註冊會計師全國統一考試大綱(2012年度)》根據新頒布的相關法律法規作了修訂, 相較2011年度考試大綱, 增加了部分新內容, 簡化了部分內容, 並修訂完善了「能力等級」規定。

第二, 在考試方式方面。今年將在註冊會計師全國統一考試專業階段和綜合階段實行計算機化考試(簡稱機考)。即, 考生在計算機終端獲取試題、作答並提交答案。

第三, 在考試預報名方面。為了完善考試預報名信息以及方便非首次報名考生進行網絡預報名, 要求所有考生重新註冊, 登錄網絡報名系統, 按照報名指引填寫相關信息。

另外, 將對成績覆核辦法和考場守則等相關制度作進一步修改和完善。

據了解, 為了方便考生適應機考環境, 財政部考試委員會採取了以下措施:

一是將在中國註冊會計師協會網站發佈機考模擬試卷, 供報名人員網上在線練習。

二是在機考系統中提供8種輸入法供考生選擇, 即微軟拼音輸入法、全拼輸入法、智能ABC輸入法、谷歌拼音輸入法、搜狗拼音輸入法、王碼五筆型輸入法、極品五筆輸入法、萬能五筆輸入法。此外, 針對港澳地區居民及外國人和歐洲考區的考生另外增加2種輸入法, 即微軟新倉頡輸入法、速成輸入法。

三是規定1967年12月31日(含)以前出生的報名人員, 可以選擇機考或紙筆作答考試方式。

四是針對港澳地區居民及外國人和歐洲考區的報名人員所處語言環境和法定語言的

差異, 允許港澳地區居民及外國人和歐洲考區的報名人員, 可以選擇機考或紙筆作答考試方式。為此, 為選擇紙筆作答考試方式的特定範圍報名人員設立專門考區。專業階段考試考區設在石家莊、武漢、西安3個城市; 綜合階段考試考區設在武漢。港澳地區居民及外國人選擇紙筆作答考試方式的特定範圍報名人員專門考區設置在北京、上海、香港、澳門。

該負責人表示, 為確保考試報名工作的順利進行, 各地方考辦將在預報名正式啟動的6月11日之前, 按照財政部考辦發佈的報名簡章, 根據本地區報名工作組織安排情況, 制定本地區的報名簡章或具體辦法, 明確各地方考辦和報名點地址、聯繫人、聯繫方式、現場資格審核時間、交費方式等具體信息。屆時, 請報名人員關注所在地的省級注協網站發佈的報名簡章或具體辦法, 並據此辦理考試報名手續。

據悉, 為方便考生全面了解報名相關信息, 中國註冊會計師官方網站(http://www.cicpa.org.cn)已發佈了財政部註冊會計師考試委員會於6月5日正式發佈的《2012年度註冊會計師全國統一考試報名簡章》、《2012年度香港特別行政區、澳門特別行政區、台灣地區居民及外國人參加註冊會計師全國統一考試報名簡章》及《2012年度註冊會計師全國統一考試英語測試報名簡章》, 供考生登陸查詢, 或者考生可直接點擊「註冊會計師考試網上報名」鏈接, 進入「註冊會計師全國統一考試網上報名系統」(http://cpaexam.cicpa.org.cn)進行網上預報名。

專業階段全國統一考試時間: 2012年10月13-14日; 綜合階段全國統一考試時間: 2012年9月16日; 英語測試全國統一考試時間: 2012年9月16日。

此外, 歐洲考區的考試報名將在6月下旬啟動, 請報名人員關注中國註冊會計師協會網站信息。